

关注留守儿童 开展志愿帮扶活动

——临颍县实验小学精神文明建设工作纪实

■见习记者 李文斌

学校是培养社会主义接班人的场所，也是社会文明的窗口，加强校园精神文明建设是学校义不容辞的责任。临颍县实验小学在校园精神文明建设中树立了“育人先育德、成才先成人”的思想，大力推行素质教育，培养全面发展的合格人才，学校成立志愿者服务队，通过社区服务、关注留守儿童等一系列活动将校园精神文明建设推向了一个新的台阶。

成立志愿服务队 服务困难群众

近年来，志愿服务活动的开展犹如星星之火颇有燎原之势。临颍实验小学紧跟形势成立了校园志愿者服务

队。志愿者服务队以推进文明校园为主题，以“义务服务和送教下乡、文明出行、勤俭节约、关爱温暖”为主要内容，大力弘扬和培育“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，积极动员广大教职员工参加志愿者队伍，倡导党员干部从身边的实事做起，积极参与服务社会、服务群众等各种活动，努力使志愿者成为为民服务的先锋队、弱势群体帮扶员、政策法规宣传员、文体娱乐指导员、公益活动服务员。

志愿者们主动与辖区内孤寡老人、空巢老人、残疾人家庭、特困家庭等弱势群体结成“一对一”帮扶对子，开展志愿帮扶活动。志愿服务队还组织党员志愿者深入社区，开展节能环保、防火

防盗、水电安全、急救技能等方面的知识、图片宣传等志愿服务活动。结合社区居民需要，开展多种形式的便民利民志愿服务活动。

关注社会热点 帮扶留守儿童

留守儿童已经成为一个社会问题，临颍实验小学为了更好地帮助留守儿童，专门将留守儿童志愿服务工作纳入了学校精神文明建设考核内容。学校成立了以党组书记、校长为组长、班子成员为成员的关爱留守儿童领导小组。小组定期召开会议，安排相应的教职工开展帮扶工作，确保特殊群体学生健康快乐地成长。

学校鼓励教职工与留守儿童结对帮扶对象。结对帮扶的

老师们经常与留守儿童谈心，随时把握留守学生的思想动态，担当了“代理家长”的角色，定期家访、关心生活、指导学习，引导他们健康成长；建立职工关爱留守儿童的成长日记，让留守儿童在集体关爱中成长，以对他们缺乏家庭教育进行补偿，使他们走出孤独和忧郁。目前，临颍县实验小学共有留守儿童78个，共结成帮扶对子20个。

为了让留守儿童脸上常有笑容，学校持续开展“笑脸行动”，努力使“留守儿童”像普通孩子一样健康成长，丰富他们的课余生活。

积极参与 爱心支教等公益活动

自临颍县脱贫攻坚工作开

展以来，临颍县实验小学也积极响应号召，多次组织志愿者到农村薄弱环节开展系列活动。

今年6月份学校组织20余名业务能力强的志愿者到巨野镇开展支教活动，志愿者带去的不仅是知识，还有爱与关怀。志愿者与孩子们的沟通交流，让他们感受到了心的温暖；他们与孩子们的开心玩乐，让孩子们拥有快乐的体验；与孩子们的教学互动，让他们更明白知识与命运是紧紧相连的。

暑假期间，学校有一百多名教师先后到爱心粥屋参与爱心公益活动。每天天还没亮志愿者们就到达粥屋，按照负责人的安排，整理餐具、摆放桌椅，为前来就餐的环卫工人打饭端菜，奉献自己的爱心。

学生奶助力中小学生学习健康成长

■文/图 见习记者 何伟

开学的铃声打响了，沉寂了一个暑假的校园重新开始人声鼎沸。新学期的留言展板上，贴着孩子们暑假体验的感受和新学期的规划及梦想。“新学期我希望能天天吃到美味的营养餐”“我梦想能轮上做小小营养师，带领同学们安全饮水”……对于孩子们来说，营养餐吃饱、吃好是件幸福的大事。

为了提高青少年儿童的体质并培养他们合理的膳食习惯，早在2000年，国家七部委联合启动实施了国家“学生饮用奶计划”，通过在课间向在校中小学生学习提供一份优质牛奶，促进中小学生学习成长、提高中小学生的健康水平。17年来，这项计划已惠及全国31个省(市)区、660个城市、6万多所学校的2240万学生。

学生营养健康状况堪忧

中国营养学会近期公布的学生营养调查显示，高达61.8%的



学生对奶及奶制品的摄入量不高，低于《中国学龄儿童膳食指南(2016)》每天喝300ml奶及奶制品的推荐。

2016年，武汉同济医院对160余位孩子(6岁~17岁)体检，发现高尿酸血症有48位，占30%；高脂血症有31位，占19.4%；高血压有6位，占3.7%。

北京大学公共卫生学院营养与食品卫生系教授马冠生及其团

队曾对过去10年我国学生营养状况及改善措施做过深入调查，结论是：一方面营养不良、微量营养素的不足或缺乏没有得到根本解决，另一方面学生特别是城市学生超重肥胖率不断增长。

要解决上述问题，马冠生说：“对于正在成长发育中承担紧张课业的孩子们来说，每天按时定量地饮用牛奶，能有效缓解营养不足，补充因活动散失的大

量能量。”对生长发育中的孩子们来说，学生饮用奶能提供他们生长发育所需要的营养，而国家“学生饮用奶计划”的推广实施，恰恰弥补青少年钙摄入量不足的问题。

优质奶源决定学生奶质量

蒙牛集团作为中国乳业龙头企业，用实际行动支持和推动着国家“学生饮用奶计划”的发展。蒙牛集团作为最早一批参与推动“学生饮用奶计划”的企业，参与学生饮用奶计划生产学生奶入校的资质已经有16年时间。

在产品品质方面，蒙牛一直信奉“质量无小事”的信条，无论是产品研发、奶源建设还是生产，都以最严格的标准进行自我要求。而在学生奶的运行上，蒙牛探索建立了一套完整、规范的管理体系，受到社会广泛认可。蒙牛学生奶产品均采用优质牧场奶源，产品为超高温灭菌乳和超高温灭菌调制乳，不使用复原乳、不

添加营养强化剂，用更优质的产品给学生提供更优质的营养。

蒙牛不仅从奶源着手，选用优质牧场奶源，还在生产上严格生产流程，设置层层检测监管，并且在出厂前要经过7天的保温测试和检验，确保出厂产品安全。蒙牛学生奶从2007年开始推广校内规范操作关键点控制的实践工作，不仅注重各个环节的规范操作及安全培训工作，而且严格执行入校征订、配送、储存、领取、分发、饮用回收的每一个环节的管理工作，设定了独有的关键点控制管理流程及规范标准，并明确各相关人员工作职责及考核办法，确保每个孩子喝到的都是安全营养的蒙牛“学生奶”。

2015年3月27日，中国奶业协会副秘书长、国家“学生饮用奶计划”项目负责人刘琳在对国家“学生饮用奶计划”的推广工作进行调研时，饮用牛奶是国际公认的营养增强的好办法。推广“学生饮用奶计划”，需要全社会共同关注、共同努力。

育娃宝典

做不吼不叫的父母

当亲子间出现摩擦时，父母首先要冷静下来，认真思考、选择合适的教育方式，巧妙地化解亲子间的各种问题。不吼不叫的父母，你做到了吗？

很多父母认为，对于孩子来说父母的教导都是对的，是有权威的，孩子应该遵从父母的要求。其实，“孩子一定要听父母的”，这种观念和由此引发的种种做法，往往会引发亲子摩擦。告诉孩子规则、帮孩子养成良好的习惯，比简单地“听父母的话”更有益处。

父母应了解孩子的发展规律，让孩子“像孩子一样地生活”，真正相互理解。父母和孩子交流沟通时的表达方式直接影响着亲子关系的好坏。

许多父母很少会以尊重的态度和与孩子进行正常的沟通。在对孩子的做法不满意时很多父母选择用简单重复(唠叨)、命令(颐指气使)、抱怨、责备、讽刺挖苦(“怒其



不爭”)等不良的方式粗暴地对待孩子，这些孩子难以接受的教育方式只会造成亲子间矛盾的加深、恶化，还将影响到孩子以后的与他人的沟通方式，却不能真正实现父母想要达到的教育目的。

其实，很多父母都想和孩子有亲密的亲子关系，像朋友一样无话不谈。那么就要以对待朋友的方式对待孩子。如果你不会怒气冲冲、大吼大叫地对待朋友，那么也不能这样对待孩子。如果父母改变自己的沟通方式，体会和了解孩子的感受和思想，多半会收到意想不到的良好效果。

在教育孩子的过程中，尽可能避免使用“不”、“必须”等生硬的词语；需要批评时从称赞入手，就事论事，不要过于绝对化(“你这辈子都改不好”)，或者过于泛化(“你什么都干不好了”)。学会和孩子讲道理，培养一个讲理的孩子，而不只是一味听话的孩子。

据《大连日报》

教育观察

大学新生转专业 门槛有多高

对于大学新生，转专业的门槛有多高？如何提高转专业成功率？转专业成功之后会面临哪些挑战？记者采访了部分高校学生，探寻转专业的那些事儿。

转专业有成绩与人数限额

目前为了实现转专业的有序进行，一些省内高校设定了转专业比例。也有部分高校则表示只有达到规定成绩以上的学生，才有资格转专业。

部分高校具体的转专业政策每年都可能不同。“我这一届实行专业流转制，是在大一上学期末执行的，转专业的条件很低，但现在

这个政策取消了。”某大学汉语言文学周同学建议有意愿转专业的同学多留意学校的教务处信息，及时提交申请。

提前做好转专业准备

就读于华南农业大学的小梁，高考录取被调剂到公共管理学院，而这并不是他的兴趣所在，经过综合考虑，他决定转入金融专业。做出决定后，小梁就向辅导员咨询相关政策，向转专业成功的师兄师姐打听笔、面试的基本情况。小梁认为提前了解形势，是转专业成功的关键所在。

部分高校规定，文科专业

的学生不允许向理工科转，文艺特长生、体育特长生不能转入普通专业。

转入的学院要组织基础学科和专业知识的考试；一般而言，在本学院内转专业，或者转入冷门专业，相对容易一些；一些比较热门的院系对转入学生的成绩要求很高，名额也少。

转专业成功之后，面临着和以前完全不同的环境，是不少同学面临的挑战，有时候转专业就意味着换校区。面临新的环境，融入新的班集体，状态不好是正常的，但要主动和别人交流，不要等着别人去理解你。

据《广州日报》

早期教育 全方位成长更重要

专家指出，幼儿上早教课不是越早越好、越多越好，当前的“早教热”源于家长焦虑、培训机构忽悠等。家长对待幼儿早期教育，应摆正心态客观对待，孩子的全方位成长更重要。

对于当前“早教热”的形成，调查团队专家分析，家长的过分焦虑和早教培训机构的不实宣传是两大原因。专家分析，“望子成龙”“望女成凤”是家长的共同心愿。在已给孩子报名参加早教课程的家长中，很多家长的初衷是“不想落后于其他人的孩子”，还有一些家长

希望通过早期教育改变孩子的行为习惯。此外，部分家长因工作太忙，没有时间和精力顾及孩子。

据了解，不少早教机构针对家长急切盼望孩子成才的心理，进行诱导性宣传，但课程实际效果并没有宣传的那么神奇。

专家认为，过早、过度进行早教不利于孩子健康成长，不当的早期教育或给孩子带来负面影响。如在早期教育中，过早地将儿童还不具备认识能力的知识强加于孩子，只能引起他们的无助、困惑甚至恐慌，使孩子

们对自己的能力产生怀疑。

针对当前的“早教热”，专家认为，应推行正确、科学的早教理念与方法。家庭教育是早教的基础，早教课程只能拾遗补阙，日常生活中点点滴滴的亲子教育更重要。早期教育并非超前教育，也不意味领着领跑，不能只注重认字、背诵、阅读、学特长等智力开发活动，更应关注孩子的全方位成长，培养孩子的兴趣和行为习惯，注重人格教育，增强孩子的学习能力、生存能力与社会适应能力。

据《中国教育报》

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

交流办学 合作共赢

漯河医专与菲律宾莱西姆大学合作交流

本报讯(见习记者 李文斌)9月19日，漯河医学高等专科学校(以下简称漯河医专)与菲律宾莱西姆大学合作交流座谈会在漯河医专举行。

据了解，菲律宾莱西姆大学目前共有5万在校生，是菲律宾接收公派留学生最多的医学院校。本次座谈会，双方主要就合作交流等相关事宜进行探讨。

座谈会上，漯河医专领导向嘉宾们介绍了漯河的人文历史、漯河医专的发展概况和取得的成

绩，随后，莱西姆大学代表介绍了校方情况并邀请大家共同观看了菲律宾莱西姆大学的宣传片。在简单的互相介绍后双方就菲律宾莱西姆大学的办学模式、中国留学生的学习情况、毕业之后的学历认证以及就业情况、专升本连续读、专业设置、两校互派交换生、教师学习交流、语言学习等合作细节进行了深入交流。

最后，漯河医专领导与菲律宾莱西姆大学副校长 Esmeria 共同签署合作备忘，并互赠礼物。

裴城镇初级中学

举行诚信英语单词竞赛

为培养学生的诚信品质，践行社会主义核心价值观，9月20日，裴城镇初级中学举行诚信英语单词竞赛，学校7年级-9年级学生全部参加。

据悉，此次考试不设监考老师并且关闭所有监控设施，取而代之的是教室黑板上“诚信考试”四个大字，仅在每楼层设置一个巡视员来处理突发情况及发考卷等工作。考前，学校教师做好了充足的前期动员工作，并举行了以“诚信面对考试 争做

美德少年”为主题的国旗下讲话，还与学生签订了诚信考试承诺书。

此次英语单词竞赛题型涉及英译汉、汉译英、根据词首字母填空、选词填空、短语翻译、用正确的词形填空等。赛场上，同学们沉着冷静，全力以赴，每名学生都认真地写着每一个字母，或思索，或书写，或检查，力求把所学所知发挥出来，考出好成绩，现场气氛紧张有序。经评选，择日进行表彰。 潘范学

习作园地

我和书的故事

■市实验小学五(3)班 白芳璐

书是开启智慧的钥匙，书是健康成长的营养品，书是滋润心田的清泉……我爱书，也喜爱读书，有时会在看书时发生一些令自己尴尬的、令人捧腹大笑的事情。今天，我给大家讲讲我和书的故事。

那天晚上，皎洁的月光洒满了大地，柔美的微风吹拂着窗边的枝条，似乎在弹奏着夜之乐曲，我正在津津有味地捧着《哈利波特与魔法石》看，J.K.罗琳的神笔妙作把我带入了一个奇妙世界，忽而惊险，忽而好笑……

“快睡觉吧！明天再看吧！”随着妈妈的声音，房间里一下子暗了下来，哦，又被妈妈强制性关灯了，我无可奈何地乖乖放下书，摘掉眼镜，进入了梦乡。半夜，我突然醒来，赤着脚丫，穿着睡衣，因为睡觉不老实的缘故，头发乱糟糟的，看上去

活像一个能蹦出青蛙的草沟。我像醉酒的大汉，一摇一摆地朝厕所走去，如同疯子一样一脚把门踢开，抓着扫帚，往上一骑准备奔向银河……

这么大的动静着实惊着了爸爸，他猛然从床上跃起，警觉地问：“怎么了？出啥事了？”爸爸还没问完，便看见我想飞天的模样，爸爸拍了拍我的脑袋：“怎么了？”可能那时我还没睡醒，迷迷糊糊地说：“为什么飞不起来？”爸爸哈哈笑了起来，爬起来，打着趣道：“翅膀还没长硬就想飞？再等等吧！”便把我抱到了床上……

后来每每谈及此事，都会让听者笑得肚子疼。

书就像我的朋友，陪伴我度过一个又一个春夏秋冬，它不仅滋养着我成长，也点缀着我的生活。

辅导老师：杨翠琴

成长必读

孩子不听话怎么办

很多爸爸妈妈都觉得，孩子越大越难管。孩子自我意识越来越强，家长和孩子每日都会展开拉锯战。为什么明明家长说得是对的，孩子就是不听话呢？

指令要具体，不要带负面情绪。给孩子的指令，必须让他知道他希望他此刻具体做什么，比如不要说：“你应该整洁一些”，而应该说：“现在把你的桌面收拾一下，之后我们做手工。”

指令不要是抱怨、指责、数落，不带负面情绪。当一个人发现自己是被别人指责批评时，他一定不愿意听从；因为他的心理能量此刻都用在“防御”你的“攻击”上了。

给孩子指令后，让他复述一遍。有时，您需要在给孩子指令后，让他复述一遍，以确认他真的听到并理解。

常常，孩子没有按照大人的要求做，并非他成心在抵抗，只是因为他年龄小，听觉能力还比较弱；他的大脑还不能很好地加工处理听到的信息，就是说他的大脑并未真的理解并记住你的具体指令。

耐心等待反馈。下指令后，给孩子多一些时间。很多家长的做法是，看到孩子没有即刻反应，马上发出第二道指令，然后一道指令接一道指令，火力迅速升级，不一会儿就硝烟弥漫。

给完指令，你要在心里至少数到10，这时细心观察，找到问题所在。现在，当我喊女儿做某事时，她常常加快节奏嘴里喊着：“好了好了，马上马上！”这时我会稍微等待。 新华